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PARA:
Empresas Sociales del Estado de la red de instituciones públicas prestadoras de servicios de salud del departamento de Nariño que han sido categorizadas en Riesgo Alto y Medio, que tienen la aprobación del Programa de Saneamiento Fiscal y Financiero por parte del Ministerio de Hacienda y Crédito Público.
DE:
Dirección Instituto Departamental de Salud de Nariño
ASUNTO:
Reporte de Información de Monitoreo PSFF  en el CHIP de la CGN
FECHA  
9 de agosto de 2016
De acuerdo a la comunicación enviada por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, el Instituto Departamental de Salud de Nariño se permite informar a los responsables de la entrega de información de Monitoreo de los Programas de Saneamiento Fiscal y Financiero que a partir del reporte de Monitoreo del II Trimestre de 2016 se encuentra una opción denominada “Archivos para el CHIP”, a través de la cual se efectuará el cargue de los archivos de los formatos de monitoreo al CHIP.
Por lo que se requiere dentro de la prueba piloto de este procedimiento que las ESE que deben presentar informe de monitoreo del segundo trimestre de 2016, las cuales se encuentran habilitadas en la encuesta del aplicativo DELFOS PSFF, presenten el informe de monitoreo igualmente a través del CHIP de la Contaduría General de la Nación.
Es necesario que los responsables de la información lean la cartilla instructiva que se encuentra publicada en la página del Ministerio de Hacienda y Crédito Público denominada “GUIA PARA EL REPORTE DE LA INFORMACIÓN DE MONITOREO DE LOS PSFF PARA LAS EMPRESAS SOCIALES DEL ESTADO” habilitada en el siguiente link: 
https://drive.google.com/file/d/0B2ENMSvOipXXQnNDbURDSUFwMkk/view?pref=2&pli=1
ORIGINAL FIRMADO
JUAN MANUEL RISUEÑO E
Director (e) IDSN
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COMPROMETIDOS CON SU BIENESTAR


