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064
Para: 

Alcaldes Municipales, Directores Locales de Salud y Tesoreros Municipales.

De: 

Dirección del Instituto Departamental de Salud de Nariño.

Asunto: 
Capacitación, Asistencia técnica y Socialización METODOLOGIA DE EVALUACION DE LA CAPACIDAD DE GESTION DE LAS DIRECCIONES LOCALES DE SALUD DE LOS MUNICIPIOS DESCENTRALIZADOS DEL DEPARTAMENTO DE NARIÑO VIGENCIA 2016. Asistencia Técnica en diligenciamiento y cumplimiento Resolución 6348/16, Anexo 4 y 6, y Lineamientos de Aseguramiento en Cobertura Universal en Salud y Atención en Salud a la PPNA.

Fecha: 
23 de febrero de 2017
El Instituto Departamental de Salud de Nariño en cumplimiento de sus funciones de inspección, vigilancia y asistencia técnica, se permite convocar a Ustedes a la capacitación, asistencia técnica y Socialización de la Metodología de Evaluación de la Capacidad de Gestión de las Direcciones Locales de Salud del Departamento de Nariño correspondiente a la vigencia 2016, así mismo se socializara el resultado de la evaluación de la capacidad de gestión de las DLS vigencia 2015 y asistencia en el requerimiento y correcto diligenciamiento de los formatos Anexos 4 y 6 de que trata la Resolución 6348 de 2016 y Lineamientos de aseguramiento en cobertura universal en salud y atención en salud a la PPNA.

 El evento se llevara a cabo el día 28 de febrero de 2017, en el Auditorio del Hospital Universitario Departamental de Nariño de la Ciudad de Pasto, primer piso a partir de la 8:00 a.m. a 2 p.m. 
Por motivos de logística se solicita únicamente la presencia indelegable del Director Local de Salud y Tesorero Municipal, no se acepta personas o funcionarios diferentes a los requeridos. Para mayor información e inquietudes al respecto, comunicarse con el Profesional Milton Jaramillo Rosero, en la Subdirección de Calidad y Aseguramiento,  celular 3206772630.
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