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RESOLUCION NÚMERO  2804
(26 de Agosto de 2015)
Por medio de la cual se modifica la Resolución No. 3021 de 2014 que a su vez modifico la Resolución 2620 de 2014, por la cual se estableció el procedimiento de recobro solicitado por las Empresas Promotoras de Salud del Régimen Subsidiado al Instituto Departamental de Salud de Nariño.

LA DIRECTORA DEL INSTITUTO DEPARTAMENTAL 
DE SALUD DE NARIÑO
En uso de sus atribuciones legales y reglamentarias, en especial las previstas por las Leyes  715 de 2001, 100 de 1993, 1122 de 2007, 1438 de 2011, 
la Resolución No. 2629 del 25 de agosto de 2014, y

CONSIDERANDO

Que de conformidad a lo previsto por los artículos 2º y 49º de la Constitución Política, le corresponde al Departamento de Nariño, en cumplimiento de sus fines esenciales como entidad territorial del Estado, garantizar la efectividad del derecho a la salud de todas las personas residentes en este territorio, el acceso a los servicios de promoción, protección y recuperación de la salud. 

Que en el departamento de Nariño, conforme a las competencias establecidas por las Leyes 715 de 2001, 100 de 1993, 1122 de 2007 y 1438 de 2011, estas funciones se encuentran asignadas al Instituto Departamental de Salud - IDSN, establecimiento público, al cual le corresponde organizar, dirigir y reglamentar la prestación de servicios de salud a sus habitantes, en los niveles de atención asignados, conforme a los principios de eficiencia, universalidad y solidaridad, entre otras responsabilidades

Que el artículo 43.2.1º de la ley 715 de 2001 establece que es competencia de las Direcciones de Salud Departamentales, gestionar la prestación de servicios de salud de manera oportuna, eficiente y con calidad a la población pobre en lo no cubierto con subsidio a la demanda que resida en su jurisdicción mediante instituciones prestadoras de salud públicas o privadas.

Que el Decreto 196º de 2013,señala que el componente de prestación del servicios de salud de la población pobre no cubierta con subsidios a la demanda involucra la población pobre no asegurada y los servicios de salud no incluidos en el plan obligatorio de salud requeridos por la población afiliada al régimen Subsidiado.

Que en los términos del numeral 2.2 del artículo 2º del precitado decreto y en virtud de la unificación de los planes obligatorios de salud de los Regímenes Contributivo y Subsidiado, se entiende como servicios de salud los no incluidos en los planes obligatorios de salud, “…aquellos que sean requeridos con necesidad, conforme al criterio del médico de la entidad promotora de salud o por orden judicial y que en todo caso no estén considerados en el artículo 154 de la ley 1450 de 2011 como prestaciones no financiadas por el sistema por población afiliada al régimen Subsidiado…”

Que mediante Auto 263 de 2012 la Honorable Corte Constitucional declaro el incumplimiento de las ordenes 24 y 27 de la sentencia T-760 de 2008 y, entre otras ordenó el rediseño del sistema de verificación, control y pago de las solicitudes de recobro, para lo cual solicito al Ministerio entre otros evaluar la posibilidad de unificar en el régimen contributivo y subsidiado el sistema de recobro.

Que en la Sentencia precitada la Corte Constitucional advierte que los Reembolsos dados por el Fosyga únicamente operan frente a los servicios médicos ordenados por jueces de tutela o autorizados por CTC en el régimen contributivo. En estos mismos casos cuando el usuario pertenece al régimen subsidiado la ley 715 de 2001, prevé que los entes territoriales asuman su costo por tratarse de servicios médicos no cubiertos con los subsidios a la demanda.

Que el Ministerio de Salud y Protección Social, el 27 de Diciembre de 2013 expidió la Resolución 5521, por la cual se define, aclara y actualiza integralmente el Plan Obligatorio de Salud (POS), de los  Regímenes Contributivo y Subsidiado, que deberá ser garantizado por las Entidades Promotoras de Salud a sus afiliados en el territorio nacional, en las condiciones de calidad establecidas por la normatividad vigente.

Que el Ministerio de Salud y Protección Social, expidió la resolución 5395 el 24 de diciembre de 2013, la cual tiene por objeto unificar el procedimiento de Recobros que deben seguir las entidades recobrantes para presentarlos cuando, conforme a la normativa vigente o a decisiones judiciales, deban ser reconocidos y pagados por el FOSYGA, indicando requisitos, fechas y condiciones para su presentación, así como el procedimiento que debe seguir la administración para la verificación de las mismas y los plazos con que cuenta para el pago, cuando a ella hubiere lugar.

Que el Ministerio de Salud y Protección Social, el 28 de noviembre de 2013 expidió la Resolución 5073, la cual tiene por objeto establecer el procedimiento que deberán seguir las EPS Subsidiadas para el recobro a la entidad territorial respectiva, por concepto de tecnologías no incluidas en el plan de beneficios y suministradas a los afiliados del régimen Subsidiado en Salud, por autorización del Comité Técnico Científico (CTC) o por fallos de tutelas.

Que en el artículo 5º de la Resolución 5073 anteriormente mencionada, establece que el ente territorial podrá adoptar el procedimiento previsto en la resolución 5395 del 2013 en lo referente a la evaluación, control y pago de las solicitudes de recobro dentro del régimen subsidiado.

Que el numeral 6to de la Resolución 5073 señala:

 “Las entidades territoriales que adopten su propio procedimiento, mediante acto administrativo, podrán establecer mecanismos que viabilicen el pago directo de las tecnologías recobradas a los proveedores de las mismas; lo anterior teniendo en cuenta que la Corte Constitucional mediante Sentencia T-760 de 2008 indico que, como quiera  que la prestación de servicios de salud por parte de las IPS depende de la disponibilidad real de los recursos económicos que le permitan asumir los costos de los servicios prestados, así como la mejora de su oferta en términos de tecnología y recursos humanos tanto el FOSYGA como las entidades territoriales deben adoptar medidas tendientes a garantizar que los recursos correspondientes a recobros aprobados, lleguen a los prestadores de servicios de salud de una manera oportuna y eficaz”.
Que conforme al precedente normativo trascrito, el IDSN puede adoptar mediante acto administrativo su propio procedimiento para viabilizar el pago directo de las tecnologías recobradas y conforme a ello establecer el porcentaje de pago del valor de la facturación por concepto de recobro, en razón de lo cual mediante Resolución 3021 de 2014, se modificó el artículo 17 de la Resolución 2620 del 2014, y se estableció un porcentaje de pago equivalente al 70%  del valor de la facturación por concepto de recobro, radicada, dentro de los siete días hábiles posteriores a su presentación con la finalidad de agilizar y hacer más eficiente el flujo de los recursos del Sistema.

Que, no obstante a lo anterior, en la actualidad, no es posible continuar con giro previo y giro directo del 70% a la radicación de los recobros por parte de las EPSS, por cuanto en este año se realizó una reducción en el porcentaje del presupuesto enviado por el CONPES; afectando de esta forma el flujo de los recursos destinados a la cobertura de los eventos NO POS, lo que con lleva a hacer ajustes presupuestales por parte del IDSN, y por consiguiente se hace necesario bajar dicho porcentaje.
Que de igual manera al adelantar el procedimiento de auditoria se observa que el porcentaje de glosas del último trimestre se ha incrementado notablemente, superando el  saldo pendiente de pago, lo que dificulta el cruce de cartera.
Que en comité de Población Pobre no Afiliada realizado el día 12 de Agosto de 2015, se  analizó lo anteriormente expuesto concluyendo que se hace necesario modificar el porcentaje de pago por concepto de recobros por parte del IDSN, que equivale al 50% como inicialmente fue previsto en la Resolución 2620, para evitar el riesgo financiero del IDSN.

Que en mérito de lo anteriormente expuesto.

RESUELVE:

Artículo 1. Modificar el artículo 7 de la Resolución No. 3021 del 19 de Septiembre de 2014, el cual quedará así:

“Artículo 7. Pago de las solicitudes de recobro. El IDSN hará el pago de solicitudes de recobro de la siguiente manera:

1. El IDSN pagara el 50% del valor de la facturación por concepto de recobro, radicada, dentro de los siete días hábiles posteriores a su presentación, a las ESP-S autorizadas para la operación dentro del Departamento de Nariño; siempre y cuando se cumpla con los términos establecidos para la radicación de la cuenta de recobro, los cuales son a partir del primero hasta el día quince de cada mes; en caso que el día quince no sea un día hábil en el IDSN, se considera que se podrá radicar hasta el día hábil inmediatamente siguiente al día quince. El restante valor de la facturación por concepto de recobro será pagado una vez sea conciliado por las partes, para lo cual se tendrá en cuenta el acatamiento al artículo 16º de la presente resolución.

2. En caso que las EPS-S soliciten pago por giro directo a la IPS que presto el servicio o tecnología no pos, este no podrá sobrepasar el 50% del total facturado en cada cuenta, y para ello el Instituto Departamental de Salud de Nariño hará este giro a las IPS en cuanto a los recursos objeto del recobro a favor de las EPS-S por concepto de tecnologías NO POS, en las siguientes condiciones:
Allegar autorización emitida por el representante legal de la EPS para que los recursos de pago previo se giren directamente a sus proveedores de tecnologías NO POS, conforme a la distribución realizada por la entidad recobrante, a la cuenta bancaria suministrada por el proveedor del servicio ante el IDSN.
El pago del porcentaje del valor de la factura por concepto de recobro estará sujeto al procedimiento de radicación y auditoria contenido en el numeral segundo de la Resolución 2620 de agosto 22 de 2014, por el cual se establece el procedimiento de recobros solicitado al Instituto Departamental de Salud de Nariño.

Artículo 2. Las demás disposiciones contenidas en la Resolución 3021 de Septiembre de 2014 no sufren modificación alguna.
Artículo 3. Vigencia. La presente resolución rige a partir de la fecha de su expedición.
PUBLIQUESE Y CUMPLASE

Dado en San Juan de Pasto, a los veintiséis (26) días del mes de Agosto de 2015.

ELIZABETH TRUJILLO MONTALVO
Directora  IDSN
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