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	Descripción del Informe

	INSTITUTO DEPARTAMENTAL DE SALUD DE NARIÑO

INFORME DE CONTROL INTERNO CONTABLE VIGENCIA - 2014
El presente informe tiene como finalidad evaluar el desarrollo del control interno contable en el Instituto Departamental de Salud de Nariño (IDSN), teniendo como base de evaluación los controles existentes en las actividades de identificación, clasificación, registro y ajuste que conforman la etapa de reconocimiento, así como las actividades de elaboración de estados contables y demás informes, análisis e interpretación de la información de la etapa de revelación y las demás acciones de control que se hayan implementado en el IDSN para el mejoramiento continuo del proceso contable. Para la elaboración de este informe se tomó como base la resolución 357 de 2008 emitida por la Contaduría General de la Nación, la cual establece el procedimiento de control interno contable y la forma en la cual se debe rendir el informe anual al ente de control, igualmente el Instructivo 20 de 2012 de la Contaduría General de la Nación.
• ALCANCE 

El presente informe corresponde al período comprendido entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2014 y analiza el control interno contable del Instituto Departamental de Salud de Nariño. 
• IDENTIFICACIÓN DE LAS FUENTES DE INFORMACIÓN 

La fuente de información primaria la constituyen los estados financieros de la entidad  (Balance General), soportados en los Registros Contables y Presupuestales,  los informes  de Tesorería y de Presupuesto, los Extractos Bancarios, los Informes de Ingresos y Egresos, el Control de Inventarios y Activos Fijos así como, la ejecución, todo esto se encuentra respaldado con los soportes idóneos que acreditan el sistema  contable.
EVALUACION DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO CONTABLE – VIGENCIA 2014
EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO CONTABLE

PUNTAJE OBTENIDO

INTERPRETACIÓN

CONTROL INTERNO CONTABLE

 4.8

ADECUADO 

ETAPA DE RECONOCIMIENTO

4.90

ADECUADO

IDENTIFICACIÓN

4.80

ADECUADO

CLASIFICACIÓN

5.00

ADECUADO

REGISTRO Y AJUSTES

4.80

ADECUADO

ETAPA DE REVELACIÓN

5.00

ADECUADO

ELABORACIÓN DE ESTADOS CONTABLES Y DEMÁS INFORMES

5.00

ADECUADO

ANÁLISIS, INTERPRETACIÓN Y COMUNICACIÓN DE LA INFORMACIÓN

5.00

ADECUADO

OTROS ELEMENTOS DE CONTROL

4.40

ADECUADO

ACCIONES IMPLEMENTADAS

4.40

ADECUADO

RANGO E INTERPRETACION DE RESULTADOS

RANGO

CRITERIO
1.0 – 2.0
INADECUADO
2.1 – 3.0
DEFICIENTE
3.1 – 4.0
SATISFACTORIO
4.1 – 5.0
ADECUADO
El control interno contable tiene una calificación de 4.8 sobre 5 posible, la etapa de reconocimiento obtiene un puntaje de 4.9 y la de revelación de 5,0 en cuanto a otros elementos de control establecidos en el IDSN se obtiene un puntaje de 4.4. Lo anterior, demuestra que el control interno contable tiene un adecuado grado de desarrollo en el IDSN y como lo establecen las normas contenidas en el Estatuto Orgánico de Presupuesto, teniendo en cuenta las directrices y parámetros que fija la Dirección General del Presupuesto del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, para su elaboración presentación y aprobación, por lo que el  Presupuesto Anual se constituye en una de las fuentes principales para la Contabilidad, para la vigencia fiscal 2014.

INFORME CUALITATIVO

ETAPA DE RECONOCIMIENTO

De conformidad con el Régimen de Contabilidad Pública, el Reconocimiento es la etapa de captura de los datos de la realidad económica y jurídica, su análisis desde la óptica del origen, la aplicación de recursos y el proceso de su incorporación a la contabilidad, para lo cual se requiere adelantar procesos de medición. Esta etapa incluye el reconocimiento inicial de las transacciones, hechos u operaciones, así como las posteriores actualizaciones de valor.

Se estableció, que el grado de implementación y efectividad de los controles asociados a las actividades del proceso contable, es Adecuado con una calificación de 4.8, observando que se tienen debidamente identificados los proceso contable; Los hechos financieros, económicos, sociales y ambientales realizados contienen la información necesaria, son identificables e interpretados conforme el Régimen de Contabilidad Pública. El personal que ejecuta las actividades conoce las normas que rigen la administración pública y conocen el Régimen de Contabilidad Pública. Los estados financieros y demás documentos contables están soportados en los documentos que se requieren. 

En la Clasificación, de acuerdo con las características del hecho, transacción u operación, se determina en forma cronológica su clasificación conceptual según el Catálogo General de Cuentas. En esta actividad se evalúa que el hecho financiero, económico, social y ambiental a registrar cumpla con todos los elementos que le son propios a la cuenta en la cual se clasifica  estableciéndose así un adecuado manejo de esta actividad con una calificación de 5.0.
Las actividades de registro y ajuste se encuentran en grado Adecuado de cumplimiento, en esta actividad  se elaboran los comprobantes de contabilidad y se efectúan los registros en los libros respectivos. Corresponde también a la verificación de la información producida durante las actividades precedentes del proceso contable, para corroborar su consistencia y confiabilidad, previo a la revelación en los estados, informes y reportes contables, para determinar así las cifras sujetas a ajustes y/o reclasificaciones, los cuales deben registrarse atendiendo lo dispuesto en el Régimen de Contabilidad Pública. 
Se producen Estados Financieros, informes y reportes contables con destino al Representante Legal de la entidad; Contaduría General de la Nación; Contraloría General de la República; Contraloría General del Departamento de Nariño; Comisión Legal de Cuentas; Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales; Reportes de Información Exógena, etc.
El Sistema contable SYSMAN maneja un sistema integrado de Contabilidad, Presupuesto y Tesorería, Nómina, Contratación e Inventarios y se elabora su respectivo comprobante.

ETAPA DE REVELACIÓN

ELABORACION Y PRESENTACION DE ESTADOS CONTABLES Y DEMAS INFORMES

La Revelación es la etapa que sintetiza y representa la situación, los resultados de la actividad y la capacidad de prestación de servicios o generación de flujos de recursos, en estados, informes y reportes contables confiables, relevantes y comprensibles. 

Para garantizar estas características de los estados, informes y reportes contables, la revelación implica la presentación del conjunto de criterios o pautas particulares, seguidas en la etapa previa de reconocimiento, así como la manifestación de la información necesaria para la comprensión de la realidad que razonablemente representa la información contable pública. El resultado muestra una calificación de 5.0, que en la tabla de medición se manifiesta como Adecuado.
Una de las actividades de esta etapa es la elaboración de Estados Contables y demás informes que demuestren el resultado del proceso contable, expresado en el diseño y entrega oportuna de los estados contables, informes y reportes contables, los cuales contienen la discriminación básica y adicional necesaria para una adecuada interpretación cuantitativa y cualitativa de los hechos, transacciones y operaciones realizadas. 
Es necesario que los informes financieros (Balance General y Estado de resultados) sean publicados mensualmente en lugar visible y de fácil acceso a la comunidad y al mismo tiempo se envíen a la Oficina de Control Interno para realizar la evaluación por parte de esta dependencia.
Mediante la Resolución No. 604/09 modificada con la Resolución No. 541/12, la CGN adoptó el Manual de Políticas Contables, dentro del cual se tienen identificados los procesos generadores de información financiera, económica, social y ambiental.
El sistema de información financiera SYSMAN, los elabora en forma automática e inmediata; los libros de contabilidad son generados por el software, por lo tanto la información contenida en los estados financieros es conforma y coinciden con los libros de contabilidad.

La dependencia de sistema realiza permanente verificación del buen funcionamiento del sistema de información contable y las respectivas actualizaciones de Ley y que exige la CGN.

Análisis, interpretación y comunicación de la información: Se presenta con la debida antelación y cumplimiento de las fechas de acuerdo a los requerimientos exigidos por la Dirección y los entes de control.

ACCIONES IMPLEMENTADAS:

Se publican  en la  página Web de  la Contaduría General de la Nación y en la página Web de la institución.

El sistema de Gestión y calidad verifica y utiliza los indicadores para analizar  e interpretar la situación financiera, económica y social de la institución.

Se realiza el análisis comparativo al Balance General de la Entidad.

Es la información más utilizada para poder cumplir con los propósitos de gestión y calidad propuestos por la entidad en la vigencia.

La información presentada a la entidad, los entes de control y la comunidad es la misma, es homogénea.

Se cuenta con una Matriz de Riesgos por procesos y un formato para actualización de los mismos, se trabaja de la mano con el área de Gestión de Calidad para evaluar permanentemente los posibles riegos en la parte contable.

La entidad asesora, en el caso de riegos contables, es la Contaduría General de la Nación, de parte de la entidad existen apoyos desde el área de Sistemas, Calidad y Control Interno.

Se aplicó una autoevaluación en los primeros meses de la vigencia, pero no se ha estipulado autoevaluaciones programadas por la entidad.
OTROS ELEMENTOS DE CONTROL

Con el propósito de lograr una información contable con las características de confiabilidad, relevancia y comprensibilidad, la entidad debe observar, los siguientes elementos de control:
· Depuración contable permanente y sostenibilidad.
· Manuales de políticas contables, procedimientos y funciones.
· Registro de la totalidad de las operaciones.
· Individualización de bienes, derechos y obligaciones. 
· Actualización de los valores.
· Soportes documentales.
· Conciliaciones de información.
· Libros de contabilidad.
· Comité Técnico de Sostenibilidad Contable.
·  Cierre contable.
· Elaboración de estados, informes y reportes contables.
· Análisis, interpretación y comunicación de la información.

La calificación para esta etapa fue Adecuada con una puntuación de 4.4. Es necesario que se actualice su proceso e identifique y analice los riesgos de índole contable y financieros de forma permanente, documentando para realizar el seguimiento a los controles establecidos para evidenciar su efectividad o se realicen los planes de manejo para la minimización de los riesgos asociados al proceso. De esta forma, se dará cumplimiento a la matriz de riesgos. 

El área contable está regida por un organigrama jerárquico que da a conocer los diferentes niveles para su ejecución.

Se ha elaborado un manual de proceso y procedimientos, políticas y funciones, contables, que a la fecha reposa en el Área de Calidad de Gestión.

AVANCES:
Los avances obtenidos en materia de Control Interno contable se describen a continuación:  

Durante la vigencia 2014 se realizó una actualización a los mapas de riesgo de toda la administración por parte de la Oficina de Control interno, sin embargo el seguimiento y evaluación a los riesgos de índole contable que estaban previstos efectuar durante la vigencia 2014.

Depuración en conciliaciones bancarias

Capacitación a funcionarios. En el mapa de riesgos del IDSN, donde  figuran los riesgos del proceso financiero.
FORTALEZAS:

El Instituto Departamental de Salud de Nariño, presenta los Informes Contables con corte a 31 de diciembre de 2014, a los Entes de Control, bajo los parámetros establecido en la normatividad vigente, la presentación de los Estados Contables son acompañados por las Notas Explicativas, las cuales cumplen con los requisitos establecidos en el Plan General de Contabilidad Pública, también se han establecido niveles de autoridad y responsabilidad para la ejecución de las diferentes actividades del proceso contable.

Los libros de Contabilidad principales y auxiliares, están registrados como lo establece el Plan General de Contabilidad Pública de la Contaduría General de la Nación.

Las conciliaciones bancarias se realizan oportunamente, existe un Manual de Calidad en el que se referencian y establecen todos los procedimientos de los Procesos.

El Institución cuenta con políticas de incorporación de bienes muebles e inmuebles, los cuales son integrados al patrimonio del IDSN.

El sistema contable SYSMAN se encuentra en producción, cumpliendo a cabalidad la interface con  los módulos que  contratación, compras, inventarios, activos fijos, presupuestos, cartera, contabilidad, cuentas por pagar y tesorería.
DEBILIDADES:

En cuanto al análisis, interpretación y comunicación de la información se identificaron las siguientes debilidades:    

Algunos documentos generados por contabilidad y tesorería no cumplen con los parámetros establecidos por la ley de Archivo, teniendo en cuenta que algunos se encuentran sin archivar de manera correcta.

En cuanto a las etapas se maneja los procesos adecuadamente, no se encontraron debilidades en los ítems que se evaluaron.

No se está realizando oportunamente el comité técnico de sostenibilidad contable, evitando que se depure a tiempo algunas cuentas de balance


	Conclusiones y Recomendaciones

	CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

CONCLUSIONES:

En conclusión podemos determinar que el Área de Contabilidad maneja un proceso adecuado para su ejecución,  se remite a la norma y a los requerimientos que ella haga, se maneja las directrices que emanan la Contaduría General de la Nación y de los diferentes entes de control a quienes aplica.

El manejo de la información contable está bajo la responsabilidad de personas profesionales conocedoras plenamente de la actividad contable, lo que permite tener un alto grado de confiabilidad  y razonabilidad de la información financiera generada en las diferentes áreas integradas en el sistema y que son  desarrolladas en la entidad.

RECOMENDACIONES:

La Oficina de Control Interno emite las siguientes recomendaciones: 

Las dependencias que entregan información financiera al área de Contabilidad deben hacerlo oportunamente.

Sensibilizar a las áreas involucradas en el proceso contable de suministrar la información oportuna de acuerdo a los hechos que suceden en cada dependencia, para la realización de unos Estados Financieros razonables.

Seguimiento periódico a los mapas de riesgos del proceso financiera, con el fin de verificar su actualización y necesidades del IDSN

Es fundamental darle buen uso y volver  implementar el comité técnico de sostenibilidad contable, con búsqueda de una mejora continua para la dependencia contable y para una efectiva depuración.


	Se adjuntan los siguientes anexos:

· Aplicación de encuesta según el aplicativo de Control Interno Contable.

CONTROL_INTERNO_CONTABLE

· Archivo plano de la encuesta de Control Interno Contable

· Impresión del pantallazo de la información de Control Interno Contable,  Aceptada

· Impresión pantallazo del Histórico de envíos del sistema Consolidador de Hacienda e Información Financiera Publica “CHIP” – Contaduría General de la Nación.

· Impresión de la captura inteligente, enviada en línea con fecha 2015-02-26
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COMPROMETIDOS CON SU BIENESTAR


