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106
PARA:

ALCALDES, DIRECTORES LOCALES DE SALUD, COORDINADORES DE 

                                  SALUD PÚBLICA, GERENTES EMPRESAS SOCIALES DEL ESTADO.
DE:
    DIRECCION
ASUNTO:
                 PROGRAMACION Y DESARROLLO DE ACCIONES DIA MUNDIAL SIN TABACO 

                                 (31 DE MAYO DEL 2012) E INFORME DE GESTION 

FECHA:                    28 MAYO DEL 2012
El 31 de mayo de cada año  desde 1987, la OMS celebra el Día Mundial sin Tabaco, cuyo objetivo consiste en señalar los riesgos que supone el consumo de tabaco para la salud y fomentar políticas eficaces de reducción de dicho consumo. El consumo de tabaco es la segunda causa mundial de muerte, tras la hipertensión, y es responsable de la muerte de uno de cada diez adultos siendo una de las principales causas evitables de muerte. 

Organización Mundial de la Salud (OMS) ha seleccionado "LA INTERFERENCIA DE LA INDUSTRIA DEL TABACO", como el tema del próximo Día Mundial sin Tabaco, que se conmemorará el jueves 31 de mayo del 2012, donde centra su atención en la necesidad de denunciar y contrarrestar los intentos cada vez más agresivos de la industria tabacalera para socavar el Convenio Marco para el Control del Tabaco de la Organización Mundial de la Salud (OMS)
En concordancia con lo estipulado en la  Ley 1109  del 2007 que adopto el Convenio Marco para el Control del Tabaco  para Colombia , la Resolución 1956 ( Estrategia  libres de humo ), la ley 1335 del 2009  que establece medidas de control para protección de menores de edad , el Ministerio de Salud y Protección Social  escogió como lema  del día sin Tabaco 2012 “SOMOS MAS SIN TABACO” y propone estrategias como : Movilización Social Sector Salud, Educación y otros sectores, además mensajes en los sitios públicos, en tiendas, bares etc. sobre los efectos nocivos de cigarrillo y la importancia del cumplimiento de la ley etc.: , recomienda igualmente conservar la nemotecnia del símbolo (+) para recordarle a la gente lo positivo de no fumar, e informar  dónde hacer denuncias por incumplimiento de la normatividad existente al respecto.
En razón de lo anterior el Instituto Departamental de Salud de Nariño , se une  a esta campaña e insta a los municipios del Departamento  a tener en cuenta estas directrices , en el marco del desarrollo del próximo día Mundial sin tabaco a celebrarse el próximo 31 de Mayo del presente para lo cual se anexa el link de la OMS donde se podrá acceder a mayor información y descargar el afiche "LA INTERFERENCIA DE LA INDUSTRIA DEL TABACO" : http://www.who.int/tobacco/wntd/2012/announcement/es/index.html , e igualmente  la presentación con el logo del lema del Ministerio de Salud y Protección Social  “SOMOS MAS SIN TABACO”, donde se incluyen las sugerencias sobre  las actividades a desarrollar, para que sean difundidos en su territorio en el marco de la celebración de esta fecha.
De otra parte, cabe recordar que se hace necesario de manera posterior al evento diligenciar el formato adjunto : MATRIZ DE GESTION DE LAS ACCIONES DESARROLLADAS EN LA CELEBRACION DEL DIA SIN TABACO, la cual debe relacionar las entidades participantes, acciones desarrolladas , anexando los respectivos soportes, seguidas de la  firma del  Alcalde y Director Local de Salud, este informe debe enviarse para mayor agilidad en medio magnético a los correos cceron@idsn.gov.co, mjimenez@idsn.gov.co  y posteriormente en medio físico a la oficina de ENFERMEDADES CRONICAS NO TRASMISIBLES DEL IDSN.
Se anexa igualmente Informe OMS 2011 epidemia mundial tabaquismo/ advertencia sobre los peligros del tabaco para conocimiento y fines pertinentes.

Mayor información a los teléfonos 3117456742 o 3177489095-- 7232259 /7232260 extensión 116/ 128.

Anexo 1: Presentación MPS –Día Sin Tabaco
Anexo 2: Matriz de Gestión de las acciones desarrolladas en la celebración del día sin tabaco

Anexo 3: Informe OMS  2011 epidemia mundial tabaquismo/ advertencia sobre los peligros del tabaco
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