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No. 191
PARA:
DIRECTORES LOCALES DE SALUD – REFERENTES DE REFERENCIA Y CONTRARREFERENCIA DE ESES MUNICIPALES DE LOS MUNCIPIOS DEL NODO SUR (ALDANA, CONTADERO, COROBA, CUASPUD, CUMBAL, GUACHUCAL, GUALMATAN, ILES, IPIALES, POTOSI, PUERRES, PUPIALES).
DE:

DIRECCION

ASUNTO:
Invitación unidad de análisis nodo SUR - Municipio de Ipiales. 
FECHA: 
21 DE JULIO DE 2016
Teniendo en cuenta las competencias del Instituto Departamental de Salud de Nariño y la resolución 2197 de 2014 por medio del cual se adopta el Manual de referencia y contrarreferencia para el departamento.  Se desarrollan las unidades de análisis donde confluyen todas las  instituciones Prestadoras de Salud que hacen parte de la Red pública y complementaria del departamento; con el fin de dinamizar el Sistema de Referencia y Contrarreferencia; respondiendo a la organización definida por el ente territorial departamental, a través de la cual se organizó la Red de Prestadores del Departamento, para analizar la problemática relacionada con el tema y definir acuerdos. 

Por lo expuesto anteriormente se hace extensiva la invitación a participar de la unidad de análisis del Nodo Sur a realizarse el día 8 de agosto en el Hospital Civil de Ipiales, a partir de las 9 am.

Para esta actividad se solicita que la persona que la institución delegue, disponga de las no conformidades presentadas en el sistema de Referencia de su institución, además es obligatoria la asistencia a dicho evento.

Agradeciendo su asistencia.
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COMPROMETIDOS CON SU BIENESTAR

