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Estrategia de Movilización Social "Enlázate Nariño, Salud para el buen vivir"
	LÍNEA O PRIORIDAD
	Estilos de vida saludable en población indígena.

	TÍTULO
	Estilos de vida saludable.

	ESTILO NARRATIVO
	Socio drama 

	MONTAJE 

(Elementos y materiales necesarios para la puesta en escena de la obra)
	Para la realización de esta obra es necesario contar con un telón blanco y un reflector para poder proyectar la sombra de los personajes, los vestuarios deben ser muy característicos para que el público pueda diferenciar cada uno de los personajes

	PERSONAJES
	Mamá
Papá
Niña






Abuela
Doctor

	TÉCNICA TEATRAL
	Sombras chinas


ESCENA 1

PISTA: Poco sabemos sobre nuestros orígenes, mucho se cuenta, mitos, costumbres, tradiciones y cultura. Dicen que la vieja se come el corazón de inocentes, que la viuda enamora las almas embriagadas con el agua de guayusa, que el duende enamora a los guambras de larga cabellera, aunque muchas tradiciones se han perdido, hay otras que aún se conservan… (Sonidos)

Ya casi amanece, el gallo canta, (sonido gallo) los primeros rayos del tata Inti anuncian que otro día crece como un árbol nuevo, hoy como siempre doy gracias al cielo y a la Pacha mama por un nuevo respiro. (Se levantan, abren sus brazos y se apagan las luces del reflector)

ESCENA 2

(Se encienden las luces y empiezan a danzar tomados de las manos.) Nos preparamos pues hoy es un día muy importante, porque vemos en el firmamento colores de paz y tormento, porque vemos en la tierra el color de la selva y en la selva colores de espanto y respeto, porque sentimos la infinidad de combinaciones, pero sobre todo porque  apreciamos el cosmos, el universo, te ofrecemos este canto en el silencio. (Se apagan las luces)

ESCENA 3

(Se encienden las luces, mamá coloca a su bebé en la espalda, limpia,) Saturia siempre es la primera en despertar, es la madre, la responsable de alimentar a su familia, con el pequeño Fermín en su espalda se encarga de dejar todo limpio en casa, y mientras su marido (papá se cambia, coge sus herramientas de trabajo, se coloca un sombrero, una ruana y recibe el desayuno de su esposa) Lucio se prepara para salir a su terreno, hoy es día de cosecha y tendrá mucho trabajo, (papás entregan útiles y despiden a la hija) pero hacen un alto para despedir a su hija a la escuela, es un avance, un conocimiento más, la sabiduría de las letras, de la materia, de lo existente, por que lo demás lo llevamos por tradición.
(Se apagan las luces) Sabiduría del sol, que ilumina el corazón,  sabiduría de las montañas, verde y curativa, sabiduría del aire bajando de las montañas y corriendo por los valles, sabiduría de la tierra que se alimenta todos los días y que nutre todas las células de mi cuerpo. 

ESCENA 4

 (Se encienden las luces, papá trabajando y cosechando) Lucio, labró la tierra y ahora recoge los frutos que le ha regalado la naturaleza, es increíble, es maravilloso, ver sembrar, ver brotar y ver alimentar, por que estos saludables regalos, (se apagan las luces,) como las frutas y las verduras irán a la mesa del hogar que construido con paciencia y amor, brinda bienestar a los que allí habitan. (Se encienden las luces, mamá sale cocinando y ordenando la casa,) Saturia los prepara luego de dejar su casa tan ordenada como siempre, ella  sabe que eso es muy importante. (Se apagan las luces)

ESCENA 5

Al brillar el sol en el medio día y resplandeciendo sobre este humilde techo, (se encienden las luces, entra Lucio cansado de trabajar y su esposa le da un vaso de agua, se apagan las luces) llega el jefe su juiciosa hija, Lucio, agotado y con algo de sed. Su mujer le ofrece el líquido vital, la sustancia cristalina que lo refresca, pero antes lo deja hervir y así no representa ningún peligro para la salud de su familia. (Se encienden las luces,  la mamá sirve la comida, la familia almuerza y conversan, mamá le da un abrazo a su hija)¿Salud? Si, tal vez una palabra poco arraigada, introducida, entrometida o mejor… acogida, acostumbrada a este ambiente, tal vez  forzada, pero aceptada, desde antiguas generaciones, este era el elemento que hacia falta, ahora el triangulo es perfecto, la armonía luce ante los ojos de aquellas almas conscientes de su cuerpo. Naturaleza, ser humano y espíritu, alimentación, ejercicio y vivienda, en equilibrio perfecto, eso es lo que se ha buscado y lo que se ha tratado de mantener. (Se apagan las luces)

ESCENA 6

 (Sonido de llanto) Entre tanta tranquilidad algo irrumpe el silencio, un llanto fuerte golpea las paredes y estremece el corazón de aquella madre. (Se encienden las luces, sale mamá con el bebé en brazos preocupada y le avisa al papá lo que pasa con el bebé) Acaso es Fermín, si parece tratarse del pequeño, Saturia desesperada, lo mece en brazos, pero la calma parece estar en el lugar más recóndito. (Se encienden las luces, sale papá preocupado hablando con la mamá)¿Qué pasa?  Pregunta Lucio, ¿acaso no lo has amamantado?  No, era la respuesta mas precisa, pues Saturia tiene muy claro que la leche materna es el principal alimento para su bebé. (Se apagan las luces)

ESCENA 7

Pero la tierra, la tierra debe tener la solución, la Pacha mama, aquella que nos brinda todo, que nos protege… (Se encienden las luces, llega abuela con hojas, toma al bebé y le dan con cuchara algo que prepara la abuela) Saturia le da a beber un preparado, una bebida con una de las plantas con ese toque medicinal, que la hace indispensable en hogares como éste, su madre y su abuela siempre lo hicieron. (Se apagan las luces)

ESCENA 8

Se acerca la noche, la cortina del día se esta cerrando, afuera algo de lluvia fría e intermitente, (se encienden las luces,  sonido de lluvia, sale mamá, tranquila abraza a su bebé, entra Lucio se acerca y da gracias) dentro, el temor es menor, la opción fue la mejor, Fermín tuvo un poco de dolor, pero la sabiduría de la madre tierra y de la tradición familiar lo calmaron, las costumbres se mantienen pero la salud se atiende con personal capacitado también, (se apagan las luces) aceptan nuevos conocimientos, otra cultura no más avanzada, ni más civilizada, simplemente paralela y complementaria, es real, es verdad, (se encienden las luces llegan al centro de salud los recibe la enfermera, muestran carnet la enfermera recibe amablemente a la familia toma a la niña de la mano y deja seguir a todos al Centro de salud para atenderlos, se apagan las luces)al siguiente día, estos responsables padres llevan a sus hijos al Centro de salud, la pequeña necesita que le revisen sus dientes, y el pequeño Fermín debe recibir sus vacunas, ( se encienden las luces,  sale la enfermera hablando con la mamá… ) Su madre aprovecha y pregunta sobre lo que pasó esa tarde, y recibe algunas recomendaciones. (Se apagan las luces) (se encienden las luces, sale Lucio de mano de su hija) Al salir Lucio se siente satisfecho, la tranquilidad por haber apoyado el bienestar de su hogar lo inunda. (Se apagan las luces)

ESCENA 9

Regresan a casa, todo vuelve a la normalidad, el día a día, cuando el tata Inti sale tras las montañas y se esconde al atardecer o cuando la lluvia duerme en las hojas danzantes del maíz andino  (se encienden las luces, sale toda la familia de frente muy felices bailando, se apagan las luces) y en sus venas anida la belleza, que camina sin soledades en  este cielo azul guerrero, regalo de dioses… FIN
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