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Estrategia de Movilización Social "Enlázate Nariño, Salud para el buen vivir"
	Prioridad SP
	Salud Pública

	Tema
	Vigilancia y control del Instituto Departamental como ente encargado de la supervisión de las Instituciones de Salud. 


	Titulo
	Notisalud

	Técnica   educativa
	Dramatización

	INTRODUCCIÓN
A través de un noticiero se da a conocer la importancia de las visitas de vigilancia y control por parte del Instituto Departamental, como ente encargado de la supervisión de las Instituciones de salud, en las cuales se verifica que se esté cumpliendo con todos los criterios para la prestación de servicios a la comunidad.


	MATERIALES
	PERSONAJES

	Set noticiero; mesa; fondo; micrófono; silla; set del patrullero; fondo exteriores (pendón)

	Voz off; presentadores; patrullero; profesor.

	
	

	DESCRIPCIÓN DE LA ESCENA  

Se intenta generar la apariencia de un set de noticiero pueden aparecer cámaras y elementos propios de un noticiero.


	GUIÓN Y LIBRETO 

Titulares: Voz off
1. El IDSN adelanta su labor de vigilancia y control para el beneficio de los usuarios.

2. Hoy en directo nuestro patrullero estará entrevistando a la comunidad que está en huelga, porque cerraron el Centro de Salud Apolo.
3. En la cosa política hablaremos de la norma de habilitación para que las Instituciones de salud presten sus servicios con calidad.

4. En la sesión de mundo digital espere  los  innovadores equipos de las Instituciones de salud.
5. Hoy en cita con el especialista estaremos con la doctora Andrea  Saludable  para resolver las inquietudes de los televidentes.
6. Los jugadores del deportivo Pasto, después de su último campeonato se prepararan para seguir sus entrenamientos, así que los deportistas asisten a los servicios en las Instituciones de salud

7. Espere la sesión que más gusta a los hogares colombianos, hágalo en casa, consejos para prevenir y cuidar su salud

8. En Notisalud hablamos por usted, espere una nueva denuncia en el cazanoticias
9. Y espere, en nuestra sesión de farándula, las últimas noticias del reallity más visto en Colombia.   
Presentadora1  En los últimos días el IDSN, preocupado por la salud y el bienestar de los habitantes de esta hermosa región, realiza una visita de inspección a todas las Instituciones de salud, esto con el fin de asegurarse de que los servicios sean prestados con calidad.

En estas visitas se verificará que tanto las instalaciones, como los equipos estén en las mejores condiciones y el personal de salud se encuentre debidamente capacitado para atender los servicios de salud en la comunidad.

Presentadora1 Y mucha atención, nuestro patrullero Noti salud se encuentra a las afueras del Centro de Salud Apolo donde a esta hora se lleva a cabo una manifestación pacífica de la comunidad, evitando el cierre  de esta Institución ante las dificultades y falencias que tuvo después de la inspección de vigilancia y control.

Vamos en directo con nuestro patrullero. 
PATRULLERO: Claro que sí, estamos desde el Centro de Salud Apolo, donde varios miembros de esta comunidad se han unido por una sola causa, vamos a entrevistar a algunos de ellos (le pregunta a algunas personas del público) hablamos con las autoridades y se comprometieron a hablar con estos líderes para explicarles las razones de este cierre,  resaltando los beneficios que tiene para ellos, los funcionarios encargados del Centro de Salud también se comprometieron esta vez a mejorar las condiciones donde están fallando, todo por la salud y la mejor atención de los usuarios..

Eso es todo por el momento, sigan en estudio, informó para ustedes, Patrullero Noti salud.

Presentadora 2  Hola, hablamos con los representantes IDSN, ente encargado de la supervisión de nuestras Instituciones de salud, algunos establecimientos han sido cerrados o sancionados temporalmente. ¿Será que el Instituto es el malo de el paseo?, ¿qué pasará con estas Instituciones?   Desde twitter nos ha llegado una inquietud de uno de nuestros fieles televidentes: ¿Para qué nos sirven las visitas de vigilancia y control? ¿es necesario qué cierren las Instituciones de salud?
La cosa política se mueve, y en su noticiero Noti salud le respondemos a  la comunidad.
Les recordamos a todos, que el IDSN realiza las acciones de vigilancia y control según la norma de habilitación, donde se revisan todas las condiciones que deben cumplir para que la Institución de salud se califique adecuadamente y se verifique que se cumpla con todos los criterios para ofrecer sus servicios, a veces es necesario cerrarla, precisamente para mejorar estas condiciones y exigir al personal que se cumpla con todos los requisitos para ofrecer una mejor atención a ustedes los usuarios, porque tienen derecho a que se les brinde un servicio con calidad, y no arriesgar su bienestar por situaciones que se pueden prevenir.

No olviden seguir escribiendo sus inquietudes, vamos con la sesión tecnológica de nuestro noticiero mundo digital adelante ustedes con mas información.

Presentadora 3  Bienvenidos al mundo digital, donde la tecnología es para el  beneficio humano; hoy entrevistaremos al profesor Inventino Instrumentino, el padre de todo lo que se utiliza para valorar la salud de la gente, lo tenemos en el set de noticias, llegó un poco tarde porque le gusta caminar.

Profesor: Buenos días, como está mi hijita Dios la bendiga, 

Presentadora 3  Profesor yo no soy su hija. 

Profesor: Hay discúlpeme señorita, yo creía que todavía estaba en mi casa.

Presentadora 3  Hay profesor Usted y sus ocurrencias, pero cuéntenos: ¿Es verdad que Usted inventó todos los aparatos como: pesas, tensiómetros, termómetros,  resucitadores? ¿Qué sirve para evaluar la salud de la gente?

Profesor: Si señorita yo los invente (mira a otra parte) 

Presentadora 3  Profesor estoy por acá
Profesor: Pero si yo los inventé, estaba preocupado por la salud de las personas y decidí crear algunos aparatos por ejemplo la pesa, que sirve para conocer el peso de la gente.

Presentadora 3  Que bien profesor lo felicito sus inventos han sido de gran ayuda, pero cuéntenos ¿cuál  es el proceso que se debe seguir para el correcto funcionamiento de estos equipos?

Profesor: Pues verá mi hijita, primero que todo deben ser revisados y hay que hacerles mantenimiento para que cumplan con las funciones, a esto es a lo que se le llama CALIBRACION.
Presentadora 3  Pero decían por ahí que algunas Instituciones no estaban pendientes de hacerle mantenimiento a estos equipos.
Profesor: Claro y  me están echando toda la culpa a mí, pero no es así. Las instituciones de salud deben estar pendientes y velar porque todos los ingenieros hagan mantenimiento a todos los aparatos que se usan para valorar a la gente (llora), estoy triste porque algunas no cumplieron con este requisito importante para su funcionamiento y ahora pueden ser sancionadas, además se puede hacer  un mal Diagnóstico cuando se valore a la gente y se ponga en peligro la salud de todos, y ahora que será de todos nosotros (triste)

Presentadora 3  Muchas gracias por su tiempo, seguiremos este importante suceso de cerca, y hacemos un llamado a todas las Instituciones de salud para que hagan mantenimiento a todo lo que usan para evaluar la salud de las personas, esto es todo por el momento en  mundo digital, donde la tecnología es para beneficio del  humano.

Presentadora 1: Asistir al Centro de salud y encontrarse con que no le prestan los servicios a tiempo, con  amabilidad y cortesía es uno de los síntomas más frecuentes, ¿Qué hacer y qué no hacer para manejar este problema? La doctora Andrea Saludable le aconseja.

Presentadora 1: Cuéntenos doctora ¿qué se debe hacer en estos casos?

Presentadora 2 Doctora bueno lo que se debe hacer es reclamar el derecho a  ser atendidos con calidad. Y lo que no se debe hacer es quedarse callado y permitir que sus derechos se pasen por alto.

Presentadora 1 Totalmente de acuerdo doctora Andrea, ¿ésto tiene algo que ver con las visitas que se están realizando a los Centros de salud?

Presentadora 2 Doctora claro que si ya que al llevarse a cabo labores de  vigilancia y control, se supervisan los servicios de calidad tanto de los elementos como del personal de salud.

Presentadora 1 Muchas gracias doctora por acompañarnos y continuamos con mas noticias.

5. Suena canción de deportes. 

Presentadora 3: Buenos días y bienvenidos una vez más a los deportes, el día de hoy le tenemos una gran noticia a los seguidores del deportivo Pasto. Resulta que todos los jugadores asistirán a los servicios de salud con el fin de estar listos para el próximo campeonato de la liga Postobón en el semestre B del año en curso, estamos en directo desde el Centro de Salud SALVATORE, con el profesor Flavio Torres el director técnico del deportivo Pasto.

Como esta profesor buenos días, cuéntenos ¿porqué es importante asistir a los servicios de salud?

Flavio Torres: Es  muy importante, para mantener una vida saludable libre de cualquier enfermedad.Este semestre vamos con toda no solo seremos campeones del torneo sino también  campeones de la vida y de la salud. 

Presentadora 3: ¿Y qué tipo de valoraciones o exámenes les están practicando a los talentosos jugadores?

Flavio Torres: Todos los exámenes, por ejemplo: exámenes de los ojos para que nunca perdamos de vista del balón. Aprovecho el espacio e invito a todas las personas a su Institución de salud más cercana para mantener su salud al 200 por ciento, asistan con toda la energía al estadio para acompañar a nuestro equipo. Que viva Pasto carajo!

Presentadora 3: Muchas gracias profesor por este importante mensaje, que tenga buen día platicaremos en una próxima oportunidad. Esto es todo por hoy nos veremos en la emisión de la noche, chao chao.

Presentadora 1 Hoy trucos sencillos para no equivocarse en el momento de tomarse su medicamento:

Lo ideal en este caso es primero, en todo poner mucha atención a las explicaciones del médico, si estas no son claras, pedirle que le explique nuevamente y que le escriba con claridad cada cuanto y que medicamento tomar.

Presentadora 2: Caza noticias

Y nuestro caza noticias del día de hoy nos ha enviado una grave queja,  afirmando que el personal de la Institución de salud del pueblo en el que el habita se preocupa de prestar sus servicios adecuadamente y mantener todo en orden únicamente para esperar la visita de control y vigilancia del IDSN, pero que pasada esta evaluación la calidad de los servicios decae y la población no está recibiendo la atención médica que necesita.
Esta situación es muy preocupante pues todas las Instituciones están en el deber de prestar servicios con calidad todos los días y a todas las personas que lo necesiten. Este es un llamado de atención  y recuerde no se quede callado denuncie, en Caza noticias el reportero es Ud.
Presentadora 3: FARÁNDULA

Y una de las noticias más importantes del día que esta rondando entre los televidentes de protagonistas de nuestra tele,  es que uno de los participantes que sufrió un percance no pudo ser atendido.

Si, como es sabido el reconocido Sebastián Tamayo de la casa estudio tiene una lesión es su pierna que no solo está afectando su salud sino también su estadía en la casa y al ser trasladado de urgencias, en  el hospital  no lo atendieron afirmando que el personal de esta Institución no se da a basto con la cantidad de personas que acuden a esta.

Esperamos que muy pronto se solucione este problema para que Sebastián sea atendido y pueda continuar con su formación actoral.

Presentadora 3: Y esto ha sido todo por hoy, los esperamos en nuestra próxima emisión o antes si algo extraordinario ocurre.

FIN.
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