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“corazones saludables”
OBRA DE TEATRO SOBRE PREVENCION DE ENFERMEDADES CRONICAS

Personajes: hombre, mujer, conductor de ambulancia, taxista, chef, mesero.
Escenario: casa de familia, calle, restaurante, cigarrillo, frutas, comida chatarra, desfibrilador, volante de auto, cámara de rayos X, esquema de pulmones enfermos, salero pequeño y salero grande
Introducción: puesta en escena en estilo cine mudo, de fondo música de las películas clásicas de charles Chaplin y los  actores usan  atuendos propios de esa época. Los protagonistas son una pareja de esposos, el hombre mantiene estilos de vida no saludables y la mujer durante la presentación intenta cambiar estos hábitos. 
 ESCENA 1:
La mujer se encuentra en la casa haciendo labores domésticas y llega el hombre con un ramo de flores y fumando a saludarla con un beso, pero a la mujer le molesta el humo del cigarrillo por lo q lo esquiva le quita el cigarrillo y se agacha a apagarlo en el piso mientras tanto el hombre saca otro cigarrillo y lo prende. La mujer se enoja con él, entonces ella trata de quitarle el cigarrillo pero él no se deja, así q ella lo empieza a perseguir y el hombre corre por toda la casa pero se cansa demasiado rápido, se agita y se desmaya, -efecto caída o plop!- la mujer preocupada llama a la ambulancia, (sonido de números marcados y sirena)
ESCENA 2

Llega una persona representando la ambulancia, mientras atiende al paciente, la mujer se queda en una esquina del escenario angustiada. El paramédico se acerca al paciente para darle los primeros auxilios con el desfibrilador y acerca la cámara de rayos x. cuando el hombre despierta, el paramédico  les muestra un dibujo de pulmones enfermos y maltratados  la mujer  preocupada intenta explicarle a su esposo que esto es a causa del consumo de cigarrillo, sin embargo el hombre  se muestra indiferente y saca al paramédico de la casa. La mujer se queda enojada y también le dice a su esposo que se vaya de la casa.

ESCENA 3

Mientras la mujer se queda maquillándose, el hombre entra y para disculparse con ella la invita a cine, la mujer acepta se muestra contenta y coqueta y salen a la calle. Al salir él se dispone a buscar un taxi pero no pasa ninguno, entonces ella lo invita a caminar diciéndole que el restaurante está cerca y que así también harán deporte.
Él no quiere y cuando ella empieza a llevarlo del  brazo da unos pocos pasos y se sienta, ella lo hala pero no puede moverlo (cambia a pista lenta) entonces trata de explicarle que el ejercicio ayuda a mantenerlo activo… (En ese momento entra una persona con un volante representando el taxi, la mujer mira su reloj, y ambos deciden subirse al auto, simulan dar una vuelta para llegar al restaurante… salen del escenario)
ESCENA 4

(Entra el chef con los menú en mano y ofreciéndoselos al público) entra la pareja con gestos de hambre y saludan al chef,  quien los atiende ofreciéndoles una mesa y con palmadas llama a la mesera. (El chef sale del escenario)  el hombre bromista cuando van a sentarse corre la silla de su esposa y ella se cae, luego furiosa toma la otra silla, se sienta y se voltea ante él, así que le regala una flor y le sopla un beso para reconciliarse con ella.
Entra el chef con los menús, la mujer escoge una comida saludable, en cambio el hombre ordena comida chatarra y  es indiferente ante la actitud de sorpresa que toma su esposa. La mesera sale del escenario por lo pedidos mientras la pareja coquetea en la mesa. 
ESCENA 4

(Entra la mesera con el plato saludable y se lo entrega a la mujer, ella hace la mímica de comer y luego entra nuevamente la mesera con el plato para el hombre… una enorme hamburguesa y papas fritas)   el hombre hace la mímica de probar su plato de comida, y hace gestos de desagrado y pide a la mesera le traiga sal, inmediatamente se la traen un salero de tamaño mediano pero no es suficiente, el hombre insiste en que le hace falta sal a la comida entonces la mesera regresa con un salero gigante y al ver esto la mujer se enoja y le pide ayuda a la mesera, esta le dice que espere y sale del escenario, mientras la pareja aparenta una discusión.
ESCENA 5

(Entra la mesera con el chef, quien lleva unos carteles para la explicación de los hábitos saludables, uno de ellos tiene un corazón enfermo y alrededor el cigarrillo y la comida chatarra, el otro contiene un corazón feliz con accesorios deportivos y comida saludable)  al momento de mostrar el corazón saludable, la mujer se muestra contenta y les trata de decir a los demás que lleva hábitos saludables como se muestra en la lámina, cuando el chef muestra el corazón enfermo  todos se muestran preocupados y se acercan a ver el corazón del hombre entre su chaqueta, todos se sorprenden al descubrir que su corazón también está enfermo y el chef le dice que tiene la solución. El hombre cambia su plato por la comida saludable y tira el cigarrillo, da las gracias a las personas que lo ayudaron a cambiar sus hábitos y se reconcilia con su esposa (la pareja se despide de las personas del restaurante y se muestran felices juntos ante el público, el hombre saca un nuevo corazón saludable de su chaqueta como símbolo de su cambio) 
FIN.

