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Estrategia de Movilización Social "Enlázate Nariño, Salud para el buen vivir"
	Prioridad SP
	Salud pública

	Tema
	Obra de teatro sobre la estrategia de Comunicación y Movilización social 

Instituto Departamental de Salud de Nariño

	Titulo
	Enlázate  Nariño

	Técnica   educativa
	Socio drama

	INTRODUCCIÓN

Esta es una puesta en escena de carácter simbólico, mediante la cual se representa el proceso que se realiza al ejecutar la estrategia de movilización social, un método para la comunicación masiva e individual, hacia el cambio de comportamiento en temas de salud. Durante la presentación los personajes hablan en un tono de voz alto, fuerte, consistente y con una expresión artística propia del género dramático.


	MATERIALES
	PERSONAJES

	Escenario: Siluetas de figuras humanas con el nombre de cada sector social de la comunidad, elementos que identifican a cada una de las técnicas educativas (cuento, notas musicales, títere, antifaces de teatro), objetos que simbolizan los hábitos saludables (condón, jeringa, comida saludable) y objetos que simbolizan los  hábitos no saludables (comida chatarra, botellas de alcohol y cigarrillos).

	(Llevan un letrero en la espalda que los identifica)
Padrino SR: Representa a la Institución

Padrino JR: Representa al personal de salud

Ahijado líder: Representa a los líderes de la comunidad 

Ahijado: Representa a la comunidad 

	
	

	DESCRIPCIÓN DE LA ESCENA  

(Todos se encuentran sentados en el escenario de espaldas al público, luego cada uno se levanta para presentar su personaje y salen del escenario)

	GUIÓN Y LIBRETO 

Padrino SR: Ahora es el turno de la participación, la integración, la vigilancia y el seguimiento, represento al ente planificador y veedor de que todo se realice según las normas. También representa  a la estrategia que mueve a la comunidad,  articulándose con otros actores y sectores todos en busca de un solo fin. Más salud… más bienestar.

Padrino JR: Hoy en día el personal de salud, va más allá de solo atender las enfermedades, trasciende y brinda su mano amiga a la comunidad y sus líderes para enlazarlos y guiarlos en la búsqueda de soluciones a sus problemas y así cultivar mayor bienestar. ¿Quien más se compromete?

Ahijado líder: Líder no es solo  una palabra de 5 letras, significa compromiso con la comunidad. Representa ideales, sueños y el apoyo que necesitan para llegar a una meta, significa ser intermediario y vocero de opiniones, manteniendo siempre una visión a futuro.

Ahijado: Día tras día despierto con la idea de cambiar algo en mi vida, sé que mi camino está lleno de barreras que entorpecen mi existencia, mi ser vive en agonía, en enfermedad, ya no aguanto esta situación , deseo escapar, cambiar, remediar mi vivir, deseo que mi suplica sea escuchada… (Se queda en el piso y entra el padrino SR con padrino JR quien ayuda a levantarlo)
ESCENA 2: 

Padrino SR: No hay por qué preocuparse, no te dejare desfallecer, déjame proponerte una solución que seguro dará a tu vida un giro, que no solo podrá beneficiarte a ti, sino a todos los que te rodean. He decidido: Integraré, yo formaré y apoyaré,  pero antes un equipo conformaré.

Ahijado líder: No busques más, que el líder está aquí y a esta situación hoy le pondremos fin. 

Padrino SR: Enlazar, enlazarnos, enlazarte hoy voy a explicarte-- 

Padrino Sénior explica la etapa de sensibilización a través del reflejo de cada uno en un espejo, para resaltar los aspectos en los que deben fortalecerse.
Padrino SR al Ahijado líder: Es admirable tú coraje, tú fuerza y sabiduría, tú entrega, que como el sol cada mañana, sale a calentar el día, tú calientas y abrigas esperanzas. Eres orfebre de sueños de salud y vida, en tú corazón está la solución.
 Ahijado Líder: Quiero conquistar seres que pronto también se ocuparán, de compartir mensajes que en realidad transforman vidas y traen felicidad.
Padrino SR al  Padrino JR: Hoy más que nunca, cobra vida tú legado, tus vivencias, te preparas para el  cambio y para comunicar, que en años próximos, en meses cercanos y en días concretos  exista una sociedad diferente, una sociedad  de cambio y salud.
Padrino SR Al Ahijado: El mundo gira y los seres cambian, el mundo cambia y las personas se adaptan, el hombre sabio contempla lo inevitable y decide que no es inevitable, mira tú reflejo es así como quieres seguirte viendo, un cuerpo enfermo que se va desvaneciendo a través del tiempo por sus hábitos inadecuados y un espíritu indiferente e inconsciente de las consecuencias más fatales.

Ahijado: Que es lo que he estado haciendo mal, en realidad la persona que está ahí ¿soy yo?, quiero vivir mucho más tiempo, disfrutar y continuar caminando con pasos firmes y un corazón más saludable.

(Mientras van saliendo cada uno dice una frase)

Padrino SR: Es hora de comenzar, de aceptar el cambio.
Padrino JR: Es hora de aprender, de enriquecerme, de ser mejor.
Ahijado Líder: Multiplicar los conocimientos, bienestar para todos.
Ahijado: Es duro caer, pero es peor todavía, no haber intentado subir.
ESCENA 3:

(Solo entra el Padrino SR presentando las técnicas educativas al líder)

Padrino SR: El universo es cambio, nuestra vida es lo que nuestros pensamientos hacen de ella, eres la persona indicada para esta gran labor, convivencia, conocimiento y liderazgo, continuar con esta etapa tan importante pues esto ya comenzó y necesitaras estas herramientas.
Ahijado Líder: Un libro abierto es un cerebro que habla, cerrado es un amigo que espera, un alma que perdona, destruido un corazón que llora, aprenderé nuevas herramientas para multiplicar, comunicar, transmitir.
(Etapa educativa o de formación. Explicación de las técnicas educativas con figuras que representan a cada una.)

Padrino SR: 

Canción (notas musicales): Usa la canción, cuando quieras que tus mensajes se recuerden con mayor precisión.
Cuento (libro): Erase una vez un cuento donde la protagonista te emociona, te atrapa y suspiras en mundos diferentes, es la imaginación.
Teatro (máscaras): Ahora está el  teatro, el que no se hace para cantar las cosas, sino para cambiarlas. 

Títeres (títeres): Un par de ojitos y unos bracitos que saludan a los pequeños genios y hacen que sus sueños brillen en la realidad

Ahijado Líder: Quiero transmitir, comunicar este mensaje, compartir el conocimiento es ir en busca del bienestar

ESCENA 4: 

Etapa de creación: (Entra el personal de salud y comunidad. Los cuatro personajes  rodean una caja que tiene el nombre de producto e introducen en ella sus ideas (bombillos) mientras el personal de salud dice)

Padrino JR: Y la congregación de ideas y pensamientos, explorando los rincones de nuestra imaginación y utilizando como fuerza y motor el trabajo en equipo generan un resultado.

Ahijado Líder: Un resultado que contiene en su estructura la respuesta a las preguntas, el apoyo, la salida, todo en  una manera diferente, llamativa, integral, efectiva.
Padrino sr: Con este elemento cada uno podrá subir un escalón,  más en el proceso de cambio y mejoramiento, porque ha sido elaborado para ser utilizado de muchas maneras impactando con la transmisión de un mensaje a quienes necesitan de él para reflexionar, aprender o cambiar… 

Ahijado: Examinamos paso a paso si este cumple cabalmente con su objetivo, si cada una de sus partes al unirse forman un bello y memorable efecto en nuestras mentes y almas. 

(Muestran la caja al público, simulando haber terminado el producto)

 Ahijado Líder: Encendiendo en ellos como una llama, una chispa que necesita ser alimentada y los impulsa a hacer algo, a buscar más, a avanzar e introducirse y enlazarse con el cuidado de sus propias vidas.
(La persona que representa la comunidad cambia sus hábitos y se dirige hacia los objetos que representan los estilos de vida saldables)

Padrino JR: Y en todo este conjunto de actividades encaminadas a la vida y la salud mantiene enlazados Institución y comunidad  como una sola, apoyando sus pasos con firmeza en el (padrino SR).
Se toman de las manos y dicen la frase de la estrategia “Enlázate Nariño… salud para el buen vivir”

FIN. 
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